

我们走在 大路上

高质量发展建设 共同富裕示范区

不断提升工业化 加快推进城市化 进而率先实现现代化 续写勇立潮头的“萧山范式”

萧山区委报道组

改革开放弄潮儿、浙江县域经济“老大哥”、杭州G20峰会和亚运会的主要承载地……萧山，始终是浙江各阶段发展的“优等生”。在中央赋予浙江高质量发展建设共同富裕示范区的重大使命后，“优等生”萧山入选全省首批高质量发展建设共同富裕示范区试点。能量满满上跑道，一年来，续写着“当好全市领头雁、成为全省排头兵、争做全国先行者”的“萧山范式”——抓改革。萧山率先编制以“四横”“四纵”为核心的共同富裕系统架构图1.0版，确定“1+7+N”的70项重点工作和“1+5+N”的46项重大改革为“子跑道”，着力打造20项具有萧山辨识度、全省叫得响的共同富裕标志性成果。强发展。高质量发展是共同富裕的基础。依托制造业本底优势，萧山创新实施“兵团”化作战、专班化运行工作机制，推动优质资源向平台倾斜，并以“兵团”为链长单位，细化14条标志性产业链，助推高质量发展。今年一季度，萧山各“兵团”贡献全区近一半的规上工业增加值，增速为全区平均的两倍，主引擎作用进一步凸显。惠民生。推进10个未来社区和19个未来乡村建设；中心城区“30分钟交通圈”基本实现；城乡居民收入比值1.63，远优于全国全省平均水平；全面消除村集体经济总收入100万元、经营性收入50万元以下的村……萧山不断满足群众日益增长的美好生活需要，全面小康成色足。却顾所来径，萧山站在时代潮头，一条发展线串联始终：不断提升工业化，加快推进城市化，进而率先实现现代化，这是指引萧山高质量发展的根本路径，也是奋力答好共同富裕时代问卷的行动指南。打造新时代共同富裕新标杆，坚决扛起领头雁、排头兵、先行者的担当，萧山勇立潮头再出发。



湘湖旅游度假区的湖光山色 (湘湖旅游度假区管委会供图)

率先走向现代化 满足人们对美好生活的向往

共同富裕是社会主义的本质要求。人民的幸福感、获得感，是一项重要衡量指标。萧山以人为本，推进以人为本为核心的现代化。高质量发展建设共同富裕示范区一年来，萧山作为浙江省首批共同富裕现代化基本单元建设试点，未来乡村抢先起跑，未来社区和共富村、共富带试点数量均居省市前列。走进瓜沥镇梅林村，一排造型时尚别致的房屋引人注目。这里是梅林村的“美好生活中心”，不仅有电影院、24小时乡村书房、智慧健康服务站，还有无人健身房、无人超市、村级青少年分馆等，俨然一个民生综合体，也是如今梅林村最热闹的地方。

家住宁围街道振宁社区的周先生，自家门口的智慧跑道启用后，得空就喜欢下楼跑步。通过小程序“宁·未来”，他不仅可以看到自己的运动指标、里程排名，还能一键预约场地，参加积分兑换、活动报名等。

梅林村是浙江省“千村示范、万村整治”工程的重要源起地，也是全省首批未来乡村试点。去年，梅林村按照“5+25+X”的架构，构建起了全省首个村级共同富裕指标评价体系，通过数字化手段实现对村级共富的全面态势监测与可视化分析。

值得一提的是，这一指标体系设计不只关注建设内容、数量指标，更以人为中心，关注共同富裕发展的成效。以健康场景为例，当前梅林村2719名村民已全部建立电子健康档案，依托“健康大脑+智慧医疗”，既可实现就医行为分析、居民健康画像等功能，又能成为全人群提供全生命周期健康服务。

如果说，梅林未来乡村的村民感受到的是“未来味”，那么在另一个全省首批未来乡村试点——临浦镇横一村，村民更多感受到的是“共富味”。

一到周末，在横一村农田旁的梅稻农庄，就会渐渐热闹起来。老板傅国桥正呵呵地忙着准备菜品。早些年，他在外地开饭店，如今选择回到村里开农庄，“现在村里搞乡村旅游，农庄生意很好，周末能翻个十四五桌，比外面更赚钱。”谈及收入，他笑着伸出两个手指：“每年有20万元左右。”

横一村位于萧山东端，过去是个不起眼的村庄。近年来，横一村结合未来乡村建设，确立了乡村经营和强村富民理念，引入专业运营团队系统培育生态种养、农业观光、休闲旅游、

治理效能的全面提升。目前，萧山以“智”治城取得了阶段性成果：全省率先完成单独设立并实体化运行的“一网统管”智治中心；率先实现“公安110、信访12345、基层治理四平台”三大核心业务系统集成，梳理形成“12345投诉咨询”“110报警警”等100余项城市运行指标，支持分钟级数据共享，能第一时间发现城市运行中的风险和隐患……

内外兼修，城乡共融，伴随着萧山全方位的城市化、城镇化建设，共同富裕新生活的

美好图景正款款走来。

萧山未来乡村——横一村游人流连忘返



钱江世纪城(钱江世纪城管委会供图)

戴村镇云石滑翔伞项目(戴村镇供图)

加快推进城市化 以城带乡加快城乡均衡发展

在萧山通惠中路，两座山体之间，有一座净跨193米、净高40.8米的钢结构桥，名为“北山通览”。这座桥曾是亚洲最大的钢结构桥，也是萧山在工业化时代走在前列的象征。

进入城市化加速跃迁的时代，萧山的地标被钱塘江沿岸的杭州之门、亚运三馆、杭州国际博览中心、亚运村所取代。这些新地标，是G20杭州峰会和杭州亚运会的“符号”，而地标之变，是萧山主动适应发展变化、遵循城市化内在规律的必然结果。

从不断提升工业化，到加快推进城市化，既是对萧山经济社会发展历史路权的概括，也是观察萧山探索高质量发展建设共同富裕示范区试点建设的一个视角。

在工业化、城市化“两化融通”的进程中，萧山既抓住了时代机遇，也发挥了区位优势——

萧山拥有的时代机遇千载难逢。6年前，G20杭州峰会的开办，让作为主要承载地的萧山加速跃入杭州城市化的中央、钱江世纪城等大平台迅速崛起，定位杭州城市新中心；亚运会的筹办，再次刷新了萧山作为杭州城市“窗口”的形象，一批重大基础设施、重大产业平台、重大民生工程落地见效，城市综合能级和核心竞争力显著提升，人民生活品质明显提高。

萧山拥有的区位优势得天独厚。萧山区位优越，一直是杭州乃至浙江构建大都市的核心之一。随着杭州从“西湖时代”“钱塘江时代”迈向“大杭州时代”，萧山融杭脚步加快，基础设施不断完善。近年来，萧山轨道交通建设持续提速，空中、高铁、高速等跨区域交通体系不断健全，浙二、学军、杭二中

等优质资源跨江而来，高端项目人才纷纷集聚，萧山正成为杭州未来发展的潜力所在。天时、地利之外，萧山的顺势而为、主动作为，同样是不可或缺的关键因素。实现共同富裕，需要增强城乡发展的均衡性。萧山主动融入全市域规划“一张图”，推动城市功能不断完善、城乡区域协调发展，让更多群众享受到城市化的红利。

在萧山南部，时代大道南仲段正在如火如荼地建设，该项目预计年底全面建成，将把萧山南部带入杭州主城区“30分钟交通圈”，极大带动萧山南部融合发展。

萧山入选首批高质量发展建设共同富裕示范区试点 “数”说这一年

- 2021年全国综合实力百强区排名第5
- 数字经济核心产业增加值增长18%，高于省市平均水平
- 推进10个未来社区和19个未来乡村建设
- 中心城区“30分钟交通圈”基本实现，县级交通共富指数排名全省第一
- 城乡居民收入比值1.63，远优于全国全省平均水平，农民人均收入增速连续12年跑赢城镇居民
- 全面消除村集体经济总收入100万元、经营性收入50万元以下的村
- 帮扶1.78万名就业困难人员、失业人员实现就业再就业
- 拥有百岁以上老人232人，为杭州百岁以上老人数量最多的区县之一
- 完成800户困难老年人家庭适老化改造，新增老年食堂41家、助餐服务点17家
- 新增婴幼儿照护服务托位571个、成长驿站34家
- PM2.5浓度降至31.6微克/立方米，为有记录以来最低值



省级小城市培育试点瓜沥镇



浙大二院博奥院区

不断提升工业化 “兵团”化作战助推精准造链

工业是萧山的立区之本，也是萧山人选全省首批高质量发展建设共同富裕示范区试点的发展基础。萧山工业起步早，民营经济发达，孕育了21万家市场主体，诞生了2家世界500强、9家中国民营企业500强、12家中国民营制造业500强，形成了化纤纺织、汽车零部件、装备制造等优势产业集群，曾是浙江首个全国百强县(市、区)，经济体量连续多年稳居全省前列，2021年全国综合实力百强区排名第5位。

“兵团”自主高效运作，以“蒸小笼”模式推动优质资源加速集聚，实现平台发展的整体突破。这几天，位于科技城“兵团”的生命健康谷工程一期——智联国际生命科学科创中心的工地上，1200多名工人正在加班加点推进工期，目前主体结构已完成75%。这个科创中心聚焦基因工程、生物制药及高端医疗器械产业，是科技城“兵团”的重点产业项目。

几乎同时，萧山把三江创新新城“兵团”定为智能硬件产业链的“链长”单位，他们已经组建专业团队，全面负责产业链研究、链主项目招引、项目落地推进等，力争通过引进一个链主型项目，牵出一串上下游项目，实现“招一个来一批”。

三江创新新城是“萧滨一体化”的前沿阵地，也是萧山以“兵团”作战机制优势换产业链发展和集聚态势的缩影。今年4月，萧山发布“3+4N”产业体系，即围绕智能汽车、新材料、生命健康三大支柱产业，打造智能硬件、纤维新材料、生物医药制造等14条产业链，做大产业规模、做优产业布局，力争助推产业链实现“专精特新”发展，形成具有辨识度的优势产业集群。

在这一体系中，各“兵团”担任产业链的“链长”单位，各“兵团”长担任产业链“链长”。与此同时，“兵团”化作战成效如何？数据见真章。1-4月，萧山八大“兵团”规上工业增加值占全区比重达到41.4%，规上服务业增加值占全区比重达76.6%，固定资产投资占全区比重达60.3%，大大提升了四大平台的竞争力、贡献度、首位度。

“兵团”作战，精准“造链”。今年4月，中国电信杭州大数据中心项目在三江创新新城开工。这个总投资50亿元的大项目，将为智慧城市项目集聚提供保障，也成为智能硬件产业链的关键组成部分。

如今，面对高质量发展建设共同富裕示范区试点的新使命，萧山如何推动经济新飞跃？答案依然是“不断提升工业化”。

为了确保科创中心早建成、早投产，科技城“兵团”与职能部门加强对接，为企业争取到了“分批验收”绿色通道。同时，他们还积极为科创中心的项目招引跑企业、跑部门，目前已有不少项目和机构与科创中心达成初步合作意向。

科技城“兵团”之所以能高效服务项目，主要得益于专班化运作机制。遵循扁平化、大部制理念，“八大”兵团按照“一名团长、一个团队、一个方案、一抓到底”的管理模式进行实体化运作，并实行“双周例会、月度会商、双月比拼、全年考核”制度，形成工作立项、任务交办、考核评价、结果运用闭环管理体系。

这套机制的作用在于，它打破了部门边界，重塑了组织架构，可以统筹多方力量，在重大问题上协调联动，形成强大攻坚合力。

“兵团”化作战成效如何？数据见真章。1-4月，萧山八大“兵团”规上工业增加值占全区比重达到41.4%，规上服务业增加值占全区比重达76.6%，固定资产投资占全区比重达60.3%，大大提升了四大平台的竞争力、贡献度、首位度。

如抓住“腾”这个关键性抓手，萧山分阶段制定由均增收2万元、3万元、5万元以下低效企业清零计划，用于保障“小笼育苗、扩笼优鸟、空笼引鸟、大笼待鸟”四大攻坚战，首批已盘活10345亩工业用地。按照预计，萧山还将盘活工业用地5万亩，新增3个500万平方米的产业空间，为产业结构优化腾出空间，让稀缺的土地资源发挥更大的效益。

平台兴则萧山兴。今年年初，萧山召开全区经济高质量发展大会，传递出新一届党委“抓经济”的新思路：通过“兵团”化作战、专班化运作，大抓平台、抓大平台。

所谓“兵团”化作战，就是划小单元、尽锐出战。萧山在保持四大平台体制不变的基础上创新机制，将现有的4个平台划分为8个“兵团”，通过各

高质量发展图景已经看得见。今年一季度，萧山区经信保持稳中向进的良好态势，全区实现规上工业增加值136.16亿元，增长6.7%，自2017年以来首次超过全国规上工业增长水平。可以预见，未来的萧山，将崛起一个又一个“链主引领、雁阵齐飞”的百亿级、千亿级产业集群，成为高质量发展建设共同富裕示范区的澎湃动力源。

高质量发展图景已经看得见。今年一季度，萧山区经信保持稳中向进的良好态势，全区实现规上工业增加值136.16亿元，增长6.7%，自2017年以来首次超过全国规上工业增长水平。可以预见，未来的萧山，将崛起一个又一个“链主引领、雁阵齐飞”的百亿级、千亿级产业集群，成为高质量发展建设共同富裕示范区的澎湃动力源。



萧山纺织产业数字化改造

(本版图片由萧山区委报道组提供)